



## Интервью

**Игорь Трофимов, министр здравоохранения Свердловской области: «Минздрав России назвал «Урал без наркотиков» учреждением с передовым опытом в лечении наркозависимости»**



**Игорь Михайлович, сейчас всех пугают таким словом, как оптимизация. Так ли оно страшно в контексте применения к Министерству здравоохранения Свердловской области?**

Сегодня основная задача оптимизации – повышение доступности и качества медицинской помощи. Этого можно добиться, с одной стороны, создавая оптимальную инфраструктуру здравоохранения с учётом современных технологий диагностики и лечения, внедрения современных и инновационных фармацевтических препаратов, а с другой стороны – эффективным менеджментом. Пугаются этого слова только те, кто не понимает, какой пласт работы, и какие итоги оно под собой скрывает.

**В России с 2012 по начало 2016 года проводилась модернизация наркологической службы. Свердловская область получила при этом высокую оценку со стороны федеральных специалистов. Как вы оцениваете эту работу?**

Когда в нашей области началась эта работа, я наблюдал за всеми пертурбациями и изменениями со стороны. Могу сказать, что был сделан колоссальный объем работы, которая, конечно же, коснулась и учреждений, и сотрудников. Было начато выстраивание новой системы взаимодействия наркологических учреждений и органов государственной власти, в числе которых Министерство здравоохранения Свердловской области и Министерство образования Свердловской области, полиция, управление ФСКН России по Свердловской области. А с этого года в этот список попали и некоммерческие организации. В результате проделанной

работы в Свердловской области действует 2 наркологических учреждения, 6 химико-токсикологических лабораторий, 690 наркологических и 115 реабилитационных коек. 98% наркологических учреждений в области имеют полное техническое оснащение. Показатель ремиссии в Свердловской области порядка 2% выше, чем общий показатель по Российской Федерации. Это хорошая цифра, но я уверен, что она должна быть выше.

**Намечен ли сейчас областным Минздравом вектор развития наркологической службы на 2017 год?**

Безусловно. Более того, у нас большие планы.

Сейчас в Свердловской области действуют два государственных учреждения здравоохранения, которые оказывают качественную медицинскую помощь по профилю наркологии. Первое – «Областной специализированный центр медико-социальной реабилитации больных наркоманией «Урал без наркотиков», второе – «Областной наркологический диспансер». Каждое учреждение имеет накопленный за время работы опыт и команду специалистов.

Оба учреждения, имея единый наркологический профиль, оказывают разные виды услуг. Они не дублируют друг друга, но взаимно дополняют. Но в то же время в Свердловской области отсутствует областное учреждение наркологического профиля, которое объединило бы в себе и услуги, оказываемые «Областным наркологическим диспансером» и «Уралом без наркотиков».

**Означает ли это, что области нужно еще одно медицинское учреждение, которое объединит в себе опыт и тех, и других?**

Еще одно – нет, а вот единое учреждение – да, необходимо. У нас в области есть специализированные областные учреждения, например, Свердловская областная психиатрическая клиническая больница и Свердловский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД. В состав каждой из них входят отделения и филиалы соответствующего профиля. В них налажена система маршрутизации пациентов, имеется своя исследовательская база, есть возможность развивать новые технологии.

Министерство здравоохранения Свердловской области начало работу по созданию единого учреждения, которое будет оказывать услуги комплексной наркологической помощи для жителей области. Новая больница будет носить название «Областная наркологическая больница». Ее основу как раз и составят «Урал без наркотиков» и «Областной

\*(продолжение на стр. 4)

## Новости

**Госдума приняла изменения в закон об отсрочке отбывания наказания для наркозависимых**

Нижняя палата парламента одобрила в третьем чтении правительственный закон, согласно которому осужденные, больные наркоманией, получают право на отсрочку заключения.

Данный закон предполагает внесение изменений в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы РФ. Статьи изменили так, что теперь отсрочка наказания действует не на осужденных впервые, а на тех, кому в первый раз назначено наказание в виде лишения свободы. Максимальный срок отсрочки наказания не изменился и составляет пять лет.

Авторы закона заявляют, что он направлен на совершенствование уголовного законодательства, а также, как они считают, он должен стимулировать наркоманов к отказу от запрещенных веществ и добровольному обращению за медпомощью.

**Первый вице-губернатор Свердловской области Алексей Орлов представил региональные инициативы по борьбе с распространением ВИЧ-инфекции**

Первый заместитель губернатора Свердловской области Алексей Орлов выступил с инициативами по борьбе с распространением ВИЧ-инфекции. По поручению Губернатора Евгения Куйвашева он представил предложения, требующие обсуждения на федеральном уровне.

«В последнее время эта тема является одной из самых актуальных не только для нашего региона, но и для России, для всех стран мира. Для повышения эффективности работы профилактики ВИЧ-инфекции должна рассматриваться как комплекс мероприятий, осуществляемых не только органами госвласти и местного самоуправления, но и работодателями, медицинскими организациями, образовательными учреждениями, общественными объединениями и СМИ», — отметил первый вице-губернатор.



# Самые яркие события наркологического сообщества в Свердловской области в 2016 году

Январь

## Январь: Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев посетил Каменск-Уральский филиал «Урал без наркотиков»

14 января 2016 года губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев с рабочим визитом посетил филиал областного государственного центра «Урал без наркотиков» в Каменске-Уральском.

«Мы создали центр для углублённой реабилитации наркозависимых. Филиал открыт, он заполнен на сто процентов. Здесь применяются самые современные методики лечения. Уверен, что этот филиал внесёт свой вклад в комплексную работу по борьбе с наркоманией», - сказал Евгений Куйвашев по итогам посещения центра.



Февраль

## Февраль: модернизации наркологической службы в Свердловской области дана высокая оценка на всероссийском уровне

2 февраля в Москве состоялось заседание Профильной комиссии при главном внештатном специалисте психиатре-наркологе Минздрава России совместно со II съездом Ассоциации наркологов России и VII съездом Российской наркологической лиги. Повесткой мероприятия стало подведение итогов модернизации наркологической службы в России.

«Мы можем говорить о том, что в Свердловской области модернизация наркологической службы прошла более чем успешно благодаря Министерству здравоохранения Свердловской области, Правительству Свердловской области и Губернатору Свердловской области, - отметил главный нарколог Свердловской области Олег Забродин. - В рамках модернизации службы в области создан государственный реабилитационный центр «Урал без наркотиков». Благодаря его открытию в области практически полностью покрыта потребность в реабилитационных койках».

## Март: в Свердловской области начата работа по созданию реестра некоммерческих организаций, осуществляющих работу с наркозависимыми

По поручению Президента России в Свердловской области приступили к формированию единого реестра социально ориентированных некоммерческих организаций (НКО), осуществляющих деятельность по реабилитации и ресоциализации лиц, употребляющих наркотические вещества. Создание такого реестра позволит, исключить организации, осуществляющие мошеннические действия, религиозные секты и иную деструктивную деятельность.

## Член СПЧ при президенте России Евгений Мысловский посетил «Урал без наркотиков»

В ходе рабочего визита на Средний Урал член Совета по правам человека (СПЧ) и развитию гражданского общества при Президенте РФ Евгений Мысловский познакомился с работой отделения «Урал без наркотиков» в Екатеринбурге.

Евгений Мысловский отметил качество условий, в которых находятся пациенты, сравнив их с теми, что сейчас действуют в сфере здравоохранения за рубежом, и дал высокую оценку деятельности центра.

Март

Апрель

## Апрель: в Свердловской области намечена тенденция по снижению заболеваемости наркоманией

11 апреля в Свердловской областной клинической психиатрической больнице состоялось совещание по итогам деятельности психиатрической и наркологической служб Свердловской области за 2015 год.

Показатель числа больных наркоманией, находящихся в ремиссии от 1 года до 2-х лет, достиг 11,2%, что значительно превышает запланированный федерацией норматив.

Число больных наркоманией, находящихся в ремиссии свыше 2-х лет, также выше федерального норматива на 3%.

Число больных наркоманией, повторно госпитализированных в течение года, ниже федерального показателя на 47,6%. Это связано с активным развитием реабилитационной структуры, которая также принесла свои плоды по эффективности лечения наркозависимых граждан.

## Май: Свердловскую область посетил спецпосланник ООН по вопросам ВИЧ и СПИД

19 мая во время визита в Свердловскую область специальный посланник Генерального секретаря ООН по ВИЧ/СПИДу в Восточной Европе и Центральной Азии Мишель Казачкин посетил отделение медико-социальной реабилитации центра «Урал без наркотиков» в Екатеринбурге.

Господин Казачкин ознакомился с работой стационарного отделения «Урал без наркотиков» и пообщался с пациентами, проходящими курс реабилитации, и социальными работниками, которые ведут постоянную мотивационную работу с пациентами. Спецпосланника заинтересовала программа, по которой работают пациенты в течение шести месяцев пребывания в реабилитационном центре, алгоритм поступления в центр, география поступивших пациентов и условия прохождения реабилитации для людей, имеющих положительный ВИЧ-статус.



Май

Июнь

## Июнь: в Екатеринбурге в третий раз прошел турнир по мини-футболу на кубок УФСКН России по Свердловской области

26 июня на манеже Уральской футбольной академии в Екатеринбурге состоялся турнир по мини-футболу на кубок УФСКН России по Свердловской области. Мероприятие прошло в поддержку Международного дня борьбы с наркоманией.

В турнире приняло участие шесть команд, представлявших реабилитационные центры для наркозависимых, общественные и спортивные организации, вузы. По итогам соревнований команда «Урал без наркотиков» вошла в тройку лидеров соревнований.



## Главный нарколог Свердловской области совместно с коллегами из «Урала без наркотиков» и «Областного наркологического диспансера» приступили к проведению семинаров в управленческих округах Свердловской области

30 июня в Ирбите состоялся семинар, посвященный вопросам медицинской реабилитации наркозависимых лиц на территории Восточного управленческого округа. Семинар стал первым в Свердловской области. Их цель – познакомить врачей-наркологов в Свердловской области с итогами модернизации наркологической службы, реестром НКО, особенностями взаимодействия государственных учреждений здравоохранения и НКО, работой центра «Урал без наркотиков» и порядком направления в центр через участковых врачей-наркологов.



# Самые яркие события наркологического сообщества в Свердловской области в 2016 году

Июль

## Июль: стационарному отделению центра «Урал без наркотиков» в Екатеринбурге исполнилось 3 года

1 июля отделение медико-социальной реабилитации «Урал без наркотиков» в Екатеринбурге отметило трехлетие с момента открытия. За три года на реабилитацию в Екатеринбурге поступило 613 человек. На данный момент реабилитацию проходят 62 человека.

Стационарное отделение в Екатеринбурге является единственным, где существует женское реабилитационное отделение. Кроме того на базе стационара действует собственное отделение наркологической помощи, что позволило «Уралу без наркотиков» получить замкнутый цикл оказания наркологической помощи.



## Свердловские наркологи приняли участие во Всероссийской конференции, посвященной профилактике социального сиротства

С 19 по 20 июля в Калининградской области прошла Всероссийская конференция, посвященная межведомственному взаимодействию в борьбе с алкоголизмом, токсикоманией и наркоманией в целях профилактики социального сиротства.

Свердловскую область на конференции представляли главный врач центра «Урал без наркотиков» Антон Поддубный и и.о. главного врача Областного наркологического диспансера Виктор Потапов.

Участники рассматривали комплекс проблем, связанных с организацией профилактики родителей, употребляющих наркотические вещества, злоупотребляющих алкоголем, с целью сохранения семьи и предупреждения лишения их родительских прав.

## Август: региональные власти продолжают поддержку НКО, специализирующихся на реабилитации и ресоциализации наркозависимых

Развитие механизмов государственно-частного партнерства для комплексной реабилитации и ресоциализации наркозависимых обсудили участники заседания Антинаркотической комиссии Свердловской области, которая состоялась 1 августа.

«Одной из форм поддержки НКО, осуществляющих комплексную работу по реабилитации и ресоциализации наркозависимых, является предоставление субсидий из областного бюджета», - пояснил министр социполитики Свердловской области Андрей Злоказов.

Министр здравоохранения региона Игорь Трофимов подчеркнул, что в рамках поручений Президента РФ по комплексной реабилитации наркоманов, в Свердловской области выстраивается системная работа с НКО, действующими в этой сфере.

Август

## Отделение «Урал без наркотиков» в Карпинске отметило четыре года с момента открытия

4 августа отделение в городе Карпинске отметило четырехлетие своей работы. Отделение открылось в 2012 году в составе ГБУЗ СО «Психиатрическая больница №10». С 1 января 2015 года бывшее наркологическое реабилитационное отделение психиатрической больницы №10 города Карпинска вошло в структуру «Урал без наркотиков». В отделении, рассчитанном на 25 мужских мест, сегодня проходят курс реабилитации пациенты со всей Свердловской области. За четыре года работы отделение приняло 282 пациента.

## Сентябрь: жителям Артемовского доступны услуги по реабилитации и ресоциализации лиц, страдающих наркоманией

В Свердловской области продолжается работа в рамках комплексного развития регионального сегмента реабилитации и ресоциализации лиц, употребляющих наркотические вещества. 22 сентября в городе Артемовском состоялось открытие амбулаторного кабинета реабилитационного центра для наркозависимых «Уралец», включенного в реестр НКО.

В амбулаторном кабинете для пациентов организован прием социальным работником, ведущими мотивационную работу с зависимыми лицами. Также планируется проведение групповых занятий для созависимых.

Сентябрь

## Октябрь: мотивационно-консультационное отделение «Урал без наркотиков» отметило четыре года успешной работы

8 октября мотивационно-консультационному отделению центра «Урал без наркотиков» исполнилось 4 года. Отделение на проспекте Ленина в Екатеринбурге впервые открыло свои двери для посетителей в 2012 году.

Прием в амбулаторном отделении ведут врачи психиатры-наркологи, психотерапевты, клинические психологи и социальные работники. За четыре года работы специалистами отделения была оказана помощь более чем 20 тысячам жителей Свердловской области, обратившихся за консультацией.



Октябрь

## Ноябрь: «Урал без наркотиков» посетил заместитель министра здравоохранения Российской Федерации Сергей Краевой

7 ноября в рамках рабочего визита в Екатеринбург делегация Министерства здравоохранения Российской Федерации во главе с заместителем министра здравоохранения Сергеем Краевым посетили реабилитационный центр «Урал без наркотиков».

«Я хочу отметить реабилитационный центр «Урал без наркотиков», имеющий передовой опыт в лечении наркозависимости и борьбе с этой проблемой», - сказал заместитель министра. - Я думаю, что этот опыт нужно масштабировать, потому что он даёт хорошие результаты и основан на действительно фундаментальном подходе».



## Первая годовщина Каменск-Уральского филиала «Урал без наркотиков»

29 ноября Каменск-Уральский филиал реабилитационного центра «Урал без наркотиков» отметил первую годовщину со дня открытия.

За год работы «Урала без наркотиков» в Каменске-Уральском было создано отделение медико-социальной реабилитации на 30 мужских мест, консультационный прием психолога и социального работника, организовано телефонное консультирование, ведется информационно-просветительская работа с населением, организована работа наркологических коек при отделении медико-социальной реабилитации. На базе филиала еженедельно проводятся групповые занятия для созависимых – родных и близких зависимых людей.

Ноябрь

Декабрь

## Декабрь: в Екатеринбурге состоялась областная конференция, посвященная современным методикам работы с наркозависимыми

23 декабря в Екатеринбурге состоялась конференция «Современные аспекты оказания наркологической помощи». Мероприятие состоялось на базе реабилитационного центра «Урал без наркотиков» при поддержке Министерства здравоохранения Свердловской области.

Участниками конференции были заслушаны доклады, представляющие новые методики работы с лицами, употребляющими наркотические вещества. Также были рассмотрены новые формы химической зависимости, опыт работы в комплексной программе лечения пациентов с алкогольной зависимостью, аспекты оказания помощи созависимым людям. В завершение конференции обсуждались вопросы, касающиеся изменения законодательства РФ в части лечения и реабилитации лиц, страдающих наркотической и алкогольной зависимостью, и ведении профилактической работы.



## Игорь Трофимов, министр здравоохранения Свердловской области: «Минздрав России назвал «Урал без наркотиков» учреждением с передовым опытом в лечении наркозависимости»

\*(начало на стр 1)



наркологический диспансер».

### **А какие преимущества это даст?**

Во-первых, это будет современное медицинское учреждение, которое оказывает услуги наркологической помощи: амбулаторный прием и консультирование, услуги стационарной наркологической помощи, медицинскую

реабилитацию зависимых лиц, работу с их близким окружением и ведение профилактической работы с населением. Во-вторых, позволит снизить административные барьеры при маршрутизации пациента между учреждениями одного профиля. Это то, о чем я упоминал выше. В-третьих, позволит объединить усилия

специалистов наркологического профиля при работе с пациентами в рамках одного медицинского учреждения. Кроме того, мы можем говорить и о том, что это позволит улучшить лабораторный комплекс наркологических отделений и даст возможность целенаправленно развивать новые технологии.

**То есть при слиянии двух учреждений идея одного из первых государственных реабилитационных центров «Урал без наркотиков» будет утрачена?**

Я бы не стал так утверждать. Во время рабочего визита в область замминистра здравоохранения России Сергея Краевого, мы вместе с ним посетили «Урал без наркотиков». Сергей Александрович (Краевой – прим.) остался доволен тем, что он увидел. Более того, он публично высказался о том, что «Урал без наркотиков» - учреждение с передовым опытом в лечении наркозависимости и борьбе с этой проблемой, и что его опыт нужно масштабировать, потому что он даёт хорошие результаты и основан на действительно фундаментальном подходе.

Отсюда следует, что «Урал без наркотиков» останется, он сохранит свое имя, но просто немного изменит статус, став филиалом будущей «Областной наркологической больницы», где пациентам, как и сейчас, будет доступна услуга по реабилитации.

## Директор НИИ наркологии Татьяна Клименко посетила центр «Урал без наркотиков»



24 ноября на базе центра «Урал без наркотиков» состоялась заседание Правления Свердловского регионального национального наркологического общества под председательством главного нарколога Свердловской области Олега Забродина. Гостем заседания стала директор НИИ наркологии Министерства здравоохранения Российской Федерации Татьяна Клименко. Также в заседании приняли участие главный специалист отдела специализированной медицинской помощи Министерства здравоохранения Свердловской области

Ольга Кузнецова, главный врач реабилитационного центра «Урал без наркотиков» Антон Поддубный, исполняющий обязанности главного врача Областного наркологического диспансера Виктор Потапов, заместитель главного врача Свердловской областной клинической психиатрической больницы Александр Ружников и кураторы наркологической службы, представляющие управленческие округа Свердловской области.

В ходе заседания рассматривались вопросы реализации приказов Министерства

здравоохранения Свердловской области по профилю наркология, оценка работы кураторов наркологической службы Свердловской области, планы работы службы на 2017 год.

Татьяна Клименко высоко оценила инициативу создания в Свердловской области института кураторов наркологической службы и подчеркнула значимость опыта Свердловской области для других регионов страны.

Напомним, что институт кураторов наркологической службы в Свердловской области был создан 10 апреля 2014 по инициативе Министерства здравоохранения Свердловской области. Он представляет собой перечень представителей наркологического сообщества, ответственных за ведение работы по профилю наркология в шести управленческих округах Свердловской области, и куратора, ответственного за реабилитационное направление.

«Назначение кураторов из числа самых опытных руководителей на территориях Свердловской области является эффективным с точки зрения организационной, методической и контрольной деятельности, - подчеркнул главный нарколог Свердловской области Олег Забродин. - Ежеквартальные отчеты кураторов позволяют руководству службы принимать оперативные решения, планировать дальнейшее развитие наркологической службы в территориальных округах, формируя, по итогам работы года, данные для отчета Министру здравоохранения Свердловской области о деятельности службы».

Заказчик: ГАУЗ СО «ОСЦМСРБН «Урал без наркотиков»  
Отпечатано в Типографии «Цельсий» (г. Екатеринбург,  
ул. Луначарского, 85), тел: 8 (343) 350-92-08  
Тираж 999 экз.  
В материалах использованы фотографии ГАУЗ СО «ОСЦМСРБН  
«Урал без наркотиков»

